

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出敬奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

張德江講話語重心長 息政爭謀發展很有必要

楊孫西

揚清激濁

4月27日，全國人大常委會委員長張德江在會見香港經濟民生聯誼訪京團時指出，香港經濟的深層次矛盾正在顯現，競爭優勢開始弱化，認為發展經濟是當前香港的首要任務，應切實把握機遇，爭創新優勢。毋庸諱言，香港確實沒有內耗的本錢，香港的經濟也不能脫離國家經濟發展的帶動，港人應放下心結，明白並面對現實，把握內地的發展機遇，否則難免被「邊緣化」。張德江語重心長的講話也點出了香港工商界一直都存在的憂慮。

香港經濟發展的出路

應該看到，香港經濟最大的特點就是與國家的關係，如今社會紛爭不斷，其實已自我貶值，這完全無助於香港提升競爭力，只會被區域競爭對手「越抱越遠」。針對香港社會存在的深層次矛盾，中央在過去幾個月，積極作出研究，包括香港經濟發展的出路。據知，中央此次研究的重中之重，就是內地與香港的全面合作。

首先，香港經濟結構較薄弱，經濟必須轉型，而要全力發展香港經濟，一個穩定的社會環境很重要，應切實加強特區政府的有效管治，團結一切愛國愛港力量，才能令社會不會因不斷內耗，錯失難得的經濟發

展機遇。業內人士認為，香港今後的經濟出路，應是向國際大都會進發，發展高端的服務業，把服務向內地輸出，更要與內地做到差異有別，即是集中力量於內地做不到的領域，例如金融、醫療等等。對於內地做不到的領域，香港則應研究怎樣與內地配合，例如協助內地的有關產業，由低檔次走向中檔次。香港還應與廣東珠三角進一步合作，也是未來發展香港經濟重要的出路。因香港自身腹地不夠，只有與廣東珠三角聯手，才能增強香港競爭力，足以參與區域競爭。

全面提升香港競爭力

2012年世界經濟論壇 (WEF)、英國經濟學人資訊部 (EIU)、瑞士洛桑國際管理發展學院 (IMD) 公佈三項

指數，分別將香港排名為第九、第四和第一。香港總體競爭力下降，競爭成本、服務便利、社會氛圍都會影響香港的核心競爭力。同時，周邊地區的突飛猛進都構成對香港競爭力的挑戰，香港不進則退。提及香港的競爭力，以前只看經濟效益、自由度。當今世界全球化加劇，城市之間直接競爭的是綜合實力，體現在生態、社會、文化、教育這一系列可持續領域的結合。

香港不應再只「吃」金融、地產、服務業的「老本」，須推動創意產業、創新科技產業發展，推動香港成為國際知識產權貿易中心，一方面為年輕人創造就業和創業的機會，協助港商轉型升級，也為國家的發展作出貢獻。顯而易見，香港若不搞好經濟，特區政府根本沒有資源改善民生，解決深層次的社會矛盾。

發揮香港多元化優勢

港人至今猶記得，2010年上海世博會香港館位於「城市最佳實踐區」，香港館佔地六百平方米，以「無限城市——香港」為主題，通過「模擬紙幣設計」「探索香港未來」等多媒體展品和高科技互動遊戲等，展現香港在金融、航運、創意、文化、環保等領域的開

放形象及無限活力。值得關注的是，香港地方雖小，但活力無窮，每年有大量、多元的本土文化和國際體育賽事，極大地豐富了港人的生活。從香港舉辦各種國際賽事，可以看到香港在地緣位置上的優勢。香港位於亞洲中心，又背靠祖國，面向世界，交通非常便利，有利於各國選手和觀眾到來。香港在文化藝術方面也充滿活力，有小型藝團以至在國際享負盛名的大型樂團；有小品話劇以至一票難求的精品粵劇，在展示了中華民族文化的瑰麗風姿，亦凸顯世界頂級藝術風格。

近日，香港特區政府舉辦「家是香港」、「活力香港」的系列活動。在這個主題之下，有大量文化藝術和體育康樂活動，目的是促進香港活力與多元化。筆者認為，這個創意很好，有助於促進香港社會的和諧，有助於提高港人的自信心。在發展香港經濟上，也應該發揮獨特優勢，朝着多元化方向發展。「天行健，君子以自強不息」。香港人一直努力不懈，這是不爭的事實。歷史證明：香港的確充滿活力。在經濟上固然如是，在體育、文化等方面，也可以看到港人在不斷追求新的探索、新的追求。希望港人能繼續團結拚搏，再創美好的明天！

刻意唱好唱淡中國皆可能別有用心

周全浩 資深評論員

中國經濟在世界地位愈見重要，有關中國經濟的消息和新聞受到廣泛關注。西方部分投資者和大型投資銀行卻利用這些消息和新聞，唱好或唱淡某些股票和商品，藉此圖利。

西方大行散播不利中國的新聞和消息，唱淡中國股市和前景，另有所圖。如過去5年，國際不少大投資者、基金經理，對中國經濟前景抱負面態度，長期唱淡中國經濟，特別是中國的房地產和銀行業。內房股一直不被看好，有一位美國大投資者多年來堅持指，內房股是最大的泡沫。除了內房股，內銀股亦被唱淡，前年開始，投資大行指內銀統計數字不可靠，壞帳數字龐大，難以估計，又指中國地方債、貪污腐敗問題嚴重，官員偷走的款項數以百億計。



周全浩

事實上，西方投資大行為配合自身需要，刻意令中國經濟的負面新聞不絕於耳。以內銀股為例，他們會先沽空內銀股，然後借用傳媒，散播種種有關內銀的不利傳聞，唱淡內銀股。當內銀股價受不利消息影響而下挫，他們便乘機於低價購入，歸還早前沽空的股票，謀取暴利。

這種利用消息操縱股價的方法，可套用到任何資產上，中國民企是最經典的例子。針對美國上市的中國民企，美國渾水公司(Muddy Waters)成立。渾水公司經常會與基金公司串通，先沽空中國民企在美國的股票，然後提出報告，極力唱淡，如指民企偽造帳目、面臨破產等，利用相關消息來謀利。

國際大投資者亦會利用有關中國經濟的利好消息來賺取金錢。大行刻意強調中國利好新聞，例如，中國於2008年成為世界擁有最大外匯儲備的國家，並於2010年超越日本成為全球第二大經濟體系等。近年，人民幣扮演的角色愈見重要，中國人民銀行與多個國家簽訂貨幣互換協議，貿易時可直接以人民幣或貿易一方的貨幣結算，不用依賴美元進行交易，最近，中國便高調與澳洲簽訂貨幣互換協議。

隨著中國簽訂的貨幣互換協議所涉及的國家愈來愈多，金額亦愈來愈大，西方有些人士指出，人民幣有可能取代美元，作為國際儲備貨幣的地位。這種觀點令人相信美元地位將來會進一步衰落。美國面對「雙赤」的新聞和討論亦眾多，美國共和和民主兩黨意見分歧，美國政府瀕臨破產，財政預算和對外貿易均出現赤字。

這些消息和新聞都被人利用唱淡美元，令世界各國對美元失去信心，資金自然流向可保值的黃金市場。半年前，黃金價格重返約1800美元一盎司，便有大投資者提出人民幣將取代美元的消息，唱淡美元，藉以抬高金價，目的是令黃金價格挑戰於2011年9月創下1920美金一盎司的歷史高位。可見，大投資者為抬高金價，肆意發放人民幣取代美元地位的消息和強調美國「雙赤」問題的嚴重性。

外間的消息和新聞許多時都欠客觀和全面，而抱持的觀點和散播的消息，很多時別有用心，另有所圖。因此，香港市民和內地同胞要當心，別人唱好或唱淡，都應以平常心看待，不應喜或悲。

旅客和旅行社應互相體諒

陳振寧 亞太國際關係學會成員

近日有內地旅客因行程受耽誤而要求賠償。每年有數千萬人次訪港，旅客和旅行社難免出現糾紛。最重要的是兩者能互相體諒。

剛過去的「五一黃金周」，有內地旅客因不滿旅遊巴士遲到，以及司機態度差，所以報警，並向傳媒求助。據報道，有人要求每人賠償3,000元，另加3晚酒店食宿。最終事件以深圳組團社賠償作結。該事件引來「旅霸」的疑雲。

有關香港旅行社指出，旅遊巴士遲到是壞事所致。旅行社應無意耽誤旅客的行程，並願意作出補償，包括安排計程車前往碼頭，並提升前往澳門船程坐頭等，但均遭到拒絕。其實除非旅客與深圳組團社曾有任何形式的協議，指明如有任何安排問題，包括意外導致的遲到等，都可以獲得賠償，否則旅客據此指旅行社欺詐，要求大額賠償，明顯不合理。欺詐的情況應是旅行社保證可住五星酒店、景點免入場費等，但是最終無盡力兌現承諾，那才可說得上涉嫌欺詐。

深圳組團社為了息事寧人，決定為四人安排一晚酒店，以及支付每人500元膳食費。但是次事件性質而言，賠償金錢未必是最佳方法。旅遊巴士因意外遲到對旅客帶來的損失，難以短時間內以金錢衡量，這有別於酒店住宿費、景點入場費等明碼實價。更重要的是，按報道看，旅行社的應對方法是站得住腳。較佳方法是待旅客回內地後，旅行社再與其協商。如任何一方不滿，可要求有關政府部門介入。事實上，只要旅行社認為其做法合理，大可讓事件曝光，輿論自有公論。

是次事件可能鼓勵少部分旅客藉任何不滿，提出不合理的要求，香港和深圳旅行社會動輒得咎，面對更大的經營壓力。

旅遊業作為香港支柱行業之一，每年來港旅客數千萬人次，旅客和旅行社之間難免出現糾紛。就此，旅發局、旅遊業議會等應跟進事件，嘗試就旅客不滿而索取賠償訂下指引。具體而言，究竟何種事件引發的不滿不應用金錢賠償；若然進行賠償，金額應如何衡量；如果旅客和旅行社未能解決紛爭，有甚麼跟進方法，尤其旅客難以長期留港等。涉及內地旅行社的討論，香港可邀請國家旅遊局派代表提供意見。

其實無論是旅客或旅行社，都希望旅途愉快。當意外發生，他們更應互相體諒。

郭中行 資深評論員

故意拉布流會 還要賊喊捉賊？

近日深陷拉布漩渦的立法會再次遭受重擊，日前因出席議員人數不足而導致流會。事後一眾拉布議員喜形於色，高調指責流會是建制派議員的責任，社民連梁國雄說建制派佔議會大多數，可以完全控制要不要流會，現在流會是「善惡到頭終有報」；日前才因「非法集結」被判有罪的人民力量陳偉業，則語帶諷刺地指建制派是因為假期後遺症，所以來不到開會云云。何謂小人嘴臉？何謂賊喊捉賊？在這些人身上已可一覽無遺。新約《聖經》記載耶穌曾批評律法師與宗教領袖，對他們說：「你們中間誰是沒罪的，誰就可以先拿石頭扔她。」說得直接一點，就是罵人之前，要先擦乾淨自己的屁股。陳偉業、梁國雄是拉布流會的罪魁禍首，有什麼資格指責他人？他們還有沒有絲毫羞恥之心？

梁國雄指流會是建制派議員的責任，這個指控不但荒謬，更當市民是傻瓜。流會的主因是拉布令議會陷入不正常的狀態，議員長期受盡拉布議員無聊、無謂甚至無恥的發言煎熬，每日長時間被迫困在議會所導致。議員也是人，也有吃飯的需要，也要處理各種公務及處理市民求助，不可能每日十多個小時留在議會。但拉布卻變相將議員綁架了，這是誰的責任？而且，議員有一些必須處理的事務要離開立法會，拉布議員又不斷要主席點人數，梁國雄可以一日要點20多次人數，這種做法是有意要將議員綁架在議會之內，什麼也幹不了。當議員有事外出但未能趕及與會，就會很容易出現流會，這樣究竟是建制派議員的責任，還是拉布議員的責任？

拉布議員是流會罪魁禍首

事實上，立法會出現流會根本就是拉布議員有意導致的結果。試想要拉一天布，每個拉布議員要發言幾個小時，但只要造

成一次流會，就變相可以成功拉布一個星期。對他們來說，製造流會就是為延續拉布，所以有社民連支持者冒犯法之險去按停止立法會電梯的每個樓層，令議員未能準時與會，目的就是為製造流會。現在他們還可以面不紅氣不喘地將責任推卸到建制派議員身上，梁國雄還說什麼「善惡到頭終有報」，有這樣無恥的人嗎？

如果拉布議員是真心為市民利益着想，為議會的尊嚴着想，會罔顧立法會已經低得可憐的民意去拉布甚至製造流會嗎？會罔顧政府的正常運作以及基層市民的福利去阻止預算案通過嗎？如果真的是「善惡到頭終有報」，現報報的應該是盲目選這些議員的人，而大部分市民都是無辜的，這筆賬又如何算？

在流會之後，反對派議員一面無辜地說不關他們事，民主黨主席劉慧卿說，該黨只有她和胡志偉來開會，她說會敦促該黨所有議員盡量準時開會，希望不要流會；其他反對派議員也紛紛劃清界線。然而，

只要有觀看這幾天會議的人都會知道，反對派根本是在講一套做一套。每當拉布議員詞窮之時，都可見范國威、張超雄等人適時接力，令冗長發言可以繼續下去；每當建制派議員指出拉布議員離題萬丈重複發言時，也是一班反對派議員為其說項，令主席難以執法；甚至在每次拉布議員意圖製造流會時，也見一班反對派議員極為配合，連一向出席會議較勤的民主黨也只剩下小貓三四隻，這顯然就是配合拉布，反對派還敢說沒有參與？

反對派暗中配合拉布自打嘴巴

這其實是暴露了反對派的投機心理，既擔心預算案拉布引起民意反彈，但又想狙擊政府施政，於是口中表示不支持不參與拉布，以免被民意追究，但背後卻是小動作頻頻不得拉布繼續。這種兩面三刀的做法在過去早已屢見不鮮了，但反對派仍樂此不疲，結果卻賠了不止立法會的聲譽與市民福祉，反對派應受譴責。

目前拉布已經陷入了一個死局，一方面拉布議員已經自斷了下手台階，即是打算拉布至最後一刻；另一方面政府已表示不會就範，以免因此讓步而後患無窮，而反對派議員也樂於看拉布派與政府鬥得焦頭爛額。拉布已變成「零和博弈」，僵持下去各方都是輸家。能夠為死局解套就只有掌握《議事規則》大權的立法會主席。他昨日已與全體議員開閉門會議，商討如何處理預算案的審議事宜，相信如何「剪布」已有腹稿。現在就要看反對派議員是否以社會利益為重，支持「剪布」，還是講一套做一套，將香港社會繼續引入內耗的深淵。

黃海振 資深評論員

90%美國人被暗中「監控」喪失人權

西方走廊

人們在觀看震撼全球的美國波士頓爆炸案新聞中，領略到當地的閉路電視功不可沒。美國中情局官員揚言，事件反映廣泛安裝閉路電視的「潛在價值」，應該再進一步加強，完善閉路電視監察網。目前，美國的閉路電視已經遍及所有城市的大小街頭、民居大廈升降機和公眾出入口等，使居民的個人行動全部掌控在中情局手中。民眾房間內雖然沒有警察的閉路電視，但電子郵件、個人通訊和網絡系統等都已經在警察局「就位」。華盛頓總指揮他國沒有人權，而九成美國人則失去最基本的隱私權，被暗中「監控」，顯示美國人權只不過是騙人的口號而已。

許多人認為，利用現代科技、電子手段對別人實施「監控」和「偵察」，是政客之間的慣用「行檔」，與平民無關；但在美國，無論你是政客或是平民，都必須無奈接受被暗中「跟蹤」的事實。據美國公民自由聯盟披露，美國政府建成的世界上最大規模監視網，不只是街頭的閉路電視，只要政府認為有需要，竊聽、跟蹤、截擊，甚至可以出動無人機協助監察，以「防止罪案發生」。美國民眾普遍認為，政府不斷強化對民眾的監控，限制自由空間，是對公民自由的嚴重侵犯，與「世界人權楷模」的「外衣」極不協調。

侵犯人權已經被合法化

美國國會於2012年通過「法律」，允許政府在未經許可的條件下，利用竊聽等手段截獲

個人信息。近年來，美國司法部、中情局使用「電子筆錄器」、「網軍設備」、「GPS系統」和「誘捕追蹤裝置」等現代科技手段對美國公務員、跨國企業老闆、證券公司高管、外國旅遊人士等進行秘密「跟蹤」；對他們認為「有安全問題」的百姓實施檢測和截獲，監控數量每年以幾何倍數激增。所有美國人的正常通訊信息、網絡往來全被「存放」在警察電腦之中。中情局每天截獲和存儲的電子郵件、電話和其他信息達到17億條之多。

在美國，只要政府認為有必要，就可以在不需要任何指控和審判的情況下，無限期拘禁美國公民；政府不需要提供任何證據，就可以中止任何一個美國公民的憲法權利。如果媒體尋找理由，答案則是「他在過去參加過『可疑組織』，對『國家安全』構成威脅」。無論警察捕人的借口是多麼離奇和勉強，公民都要絕對服從。隨意逮捕、審訊已經成為警察局的家常便飯。法律界專家認為，無限期羈押、無證搜查、監視公民等侵犯公民權利被合法化，既是美國的悲哀，也是美國走向衰落的原因之一。

巨型數據中心瞄準民眾

去年美國國家安全局在猶他州籌建一個巨型數據中心，用於存放和分析每天截獲的17億條美國人的電子通訊。據《華盛頓郵報》披露，美國政府利用「國家安全信函」，要求企業和組織必須無條件提供有關公民的經濟、通信和交往信息。從和什麼人來往、參



波士頓爆炸案中，閉路電視拍攝到2名頭戴帽子的疑犯，同時凸顯不少美國人被暗中監控的問題。

加什麼組織、國外有什麼朋友，甚至到圖書館借什麼書都需要如實填報。中情局等情報機構將GPS定位系統，變成「監控」公民行動的主要手段，嚴重侵犯了公民的合法權益。在中情局違法的情報調查中，大部分都是針對普通公民和正常遊客。

美國是世界上唯一向全球高調宣佈組建「網軍」的國家，五角大樓的「網軍」司令部，不僅對俄羅斯、中國等國家鎖定系列行動，對盟友英國和以色列也實施監控，並對「手無寸鐵」的美國公民展開「網絡檢測」。美國「網軍」司令與空軍作戰司令、空軍航天司令一樣級別，由四星上將負責，享受僅次於總統的權利和待遇。據美國媒體披露，網軍利用最新的互聯網技術，對九成美國公民實施網絡截擊，已經使公民沒有個人隱私可言；對普通公民的不信任跟蹤，凸顯華盛頓已經變成可笑的驚弓之鳥。